#### □陈满

长期以来,如何加强人大对法院工作的监督始终是一个热点和难点。"两会"前夕,2023年度市、区人大监察司法工作例会如期召开。 闵行区人大将代表旁听月活动作为年度特色亮点工作做了交流。

为积极践行全过程人民民主,牢固树立人民法院自觉接受人大依法监督,大力促进公正司法,闵行区人民法院于2023年10月7日至11月7日,开展了为期一个月的"推门听庭"人大代表旁听月活动。

活动得到了闵行区人大监察司法委以及闵行区各街镇人大工委的大力支持与积极响应。活动期间,有市、区、街镇三级人大代表共计 152 名参与旁听,反响热烈。



# 人大代表"推门听庭"听到了什么?



## 代表自主"推"门 听案件

在本次"推门听庭"人大 代表旁听月活动中,闵行区人 民法院在保留原有的"法院邀 请,代表参与"的基础上,进 一步扩大公开程度,主动跨前, 向人大代表提供案件排期表, 请代表随机择案,自主"推"门。

人大代表们从 2403 件已排期的公开庭审案件中选择了 138 起进行旁听,其中具有典型性、社会影响力、含群众反映强烈的热点与社会关注案件 50 件,案件涵盖民事案件中的相邻关系、房屋买卖、租赁、民间借贷、劳动争议等类型以及商事案件中的买卖合同、股权转让等类型,起到了较为良好的司法监督效果。

为充分发挥庭审旁听的普 法教育意义,本次旁听月活动增加了"代表庭后提问,法官 现场答疑"环节,畅通沟通渠 道,建立面对面问答机制。

在一起浦江人民法庭审理

的交通事故责任纠纷案件旁听活动中,庭审结束后,主审法官胡婉莉与代表们面对面交流,为代表们释明案件中所涉争议问题的法律依据,详细对比了庭审方式改革后,该类案件审理思路的变化。

## 把旁听案件主动权 交给代表

人大代表吕莹在旁听了一起七宝人民法庭审理的民间借贷案件庭后答疑后表示: "今天的旁听让我们看到法官是如何主持引导原被告依法依规解的到案结事了。案件中涉及到案结事了。案件中涉及到解的自己的人员,是一个人员的人员,是一个人员的老百姓知法,懂法、审法。"

"与以往相比,本次'推门旁听'活动实现了三个方面的新突破:一是第一次以'推门听庭'的方式,把旁听案件的主动权、选择权完全交给人

大代表,切实体现了人大代表 监督法院工作的主体地位;二 是第一次以月度为单位,大规 模地开展旁听活动:三是实现 了以区人大代表为主体,市、 区、镇三级人大代表联动开展 旁听,拓展了参与代表的范围。 这是一次全新的探索,今后还 将进一步完善和丰富。"闵行区 人大法制委、监察司法委副主 任委员唐骏评价道。

#### 旁听后共征集意见 建议 31 条

推门听庭,不仅要让代表 听,也要听代表说。代表旁听 月活动作为本当年度闵行区人 民法院重要工作项目之一,得 到了院领导的高度重视,经多 次专题例会研讨,组建了人大 代表联络小组,委托闵行区人 大监察司法委向代表征集意见 建议

"希望今后能有更多机会 参与案件旁听"

"希望今后可以有'精品案件'推荐+'普通案件'自 主选择的案件选择模式,可以 领略不同专业领域的法官的风 采。"

"希望能有机会亲自参与 模拟庭审。"

"希望庭后答疑能扩展为 一场特别的普法课堂,开到社 区去。"

• • • • • • •

旁听活动结束后,在闵行区人大监察司法委的积极协助下,共征集意见建议31条,闵行区人民法院人大联络小组成员就意见建议做一一回复,针对代表的意见,联络相关庭室积极整改,及时反馈,真正行至效司法监督的最后一公里。

2024 年,代表旁听月活动 有哪些新期待?不少代表希望 "推门旁听"活动能够扩大规 模,持续下去,并且案件种类 能够更加丰富。还有些代表完 出,希望进一步优化代表旁听 庭审模式,制定更翔实、更 致的"推门旁听"工作方案, 使案件信息更全面,排期信息 变更更及时,进一步提高代表 多与体验感。(来源:"上海 闵行法院"微信)

# 网络上的"百万寻狗"?真相竟是……



在这个信息时代, 网络在屏幕后构建出了新 的世界,

人们的生活也随之发生改 本

> 然而一片祥和之下, 却暗藏隐患。 你我或许都已身在局中, 我们的弄堂里,

究竟又发生了什么故事? 让我们一起走进,

上海市人民检察院第四检 察部、

上海市人民检察院融媒体中心

联合出品的 《弄堂里的故事》第三季

# -

#### 剧情简介

网络百万寻狗, 照片上的狗竟然, 与自家狗狗一模一样, 张姐感到事有蹊跷, 便找上了检察官, "寻狗"的真相就此揭开。 请扫描二维码 >>>



#### 检察官提醒

网络时代我们每个人都是信息的传播者,造谣者抓住网民的猎奇心理和焦虑心态,通过网络捏造、传播谣言,并造成严重后果。检察官提示,网络不是法律盲区,网络空间也

绝非法外之地。网络谣言出现时, 网民朋友们要多一份理性, 不随意转发、扩散来路不明、未经证实的信息。不做网络谣言的传播者, 让我们共创清朗的网络空间。

# 上海政法系统微信影响力 全国排行榜 2023.12/1-2023.12/31

#### 党委政法委

排名 公众号 发布 总阅读数 平均阅读数 新榜指数

**6** 

#### 法院系统

排名 公众号 发布 总阅读数 平均阅读数 新榜指数

C Litt diction 01/00 447510 00041 701

上海高院 141/142 571517 4

#### 检察系统

排名 公众号 发布 总阅读数 平均阅读数 新榜指

数据源于: 全国政法系统微信影响力排行榜 中国长安网 中央政法委长安釗 新榜 联合发布